

6.1

a) Сврхет по торном и форм импресите, можело исцати:

$$\bar{A}_p^{qrs} = \dots A_j^{klm}$$

b) $\bar{B}_{pq}^r = \dots C_{jkl}^m \text{ сгн. } B_{jkl}^m$

c) $\bar{C}_{klm}^p = \dots C_{qrs}^j$, ил. импре димти $C(p, k, l, m) = \dots C(j, r, s, n)$.

У свр. сврхет $C(p, q, r, s) = \dots C(j, k, l, m)$ ил. ова величина нема тензорску импрору.

6.2 $\bar{A}_4^p = \frac{\partial \bar{x}^p}{\partial x^q} \cdot \frac{\partial x^s}{\partial x^4} \cdot A_s^q \Big| \cdot \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p}$

$$\frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p} \bar{A}_4^p = \left(\frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p} \cdot \frac{\partial \bar{x}^p}{\partial x^2} \right) \cdot \frac{\partial x^s}{\partial x^4} \cdot A_s^q$$

како је: $\delta_l^k = \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^l} \cdot \frac{\partial \bar{x}^l}{\partial x^k}$, ил. је: $\delta_2^2 = \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p} \cdot \frac{\partial \bar{x}^p}{\partial x^2} = 1$

$$\frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p} \bar{A}_4^p = \frac{\partial x^s}{\partial x^4} \cdot A_s^2 \Big| \cdot \frac{\partial x^4}{\partial x^s}$$

$$\frac{\partial x^4}{\partial x^s} \cdot \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^p} \bar{A}_4^p = A_s^2 \quad \checkmark$$

... имитих вектора и тензора.

6.3 Закон трансформ. координат тензора:

$$a) \bar{N}^i = \frac{\partial x^i}{\partial x^j} N^j \quad i=1,2,3; j=1,2,3$$

→ сумма по j!

$$\bar{N}^1 = \frac{\partial x^1}{\partial x^1} N^1 + \frac{\partial x^1}{\partial x^2} N^2 + \frac{\partial x^1}{\partial x^3} N^3$$

$$\bar{N}^2 = \frac{\partial x^2}{\partial x^1} N^1 + \frac{\partial x^2}{\partial x^2} N^2 + \frac{\partial x^2}{\partial x^3} N^3$$

$$\bar{N}^3 = \frac{\partial x^3}{\partial x^1} N^1 + \frac{\partial x^3}{\partial x^2} N^2 + \frac{\partial x^3}{\partial x^3} N^3$$

$$\begin{pmatrix} \bar{N}^1 \\ \bar{N}^2 \\ \bar{N}^3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial x^1}{\partial x^1} & \frac{\partial x^1}{\partial x^2} & \frac{\partial x^1}{\partial x^3} \\ \frac{\partial x^2}{\partial x^1} & \frac{\partial x^2}{\partial x^2} & \frac{\partial x^2}{\partial x^3} \\ \frac{\partial x^3}{\partial x^1} & \frac{\partial x^3}{\partial x^2} & \frac{\partial x^3}{\partial x^3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} N^1 \\ N^2 \\ N^3 \end{pmatrix} \quad \checkmark$$

б) Трансформация тензора

$$\bar{N}_i = \frac{\partial x^j}{\partial x^i} N_j \quad \rightarrow \text{сумма по } j$$

$$\bar{N}_1 = \frac{\partial x^1}{\partial x^1} N_1 + \frac{\partial x^2}{\partial x^1} N_2 + \frac{\partial x^3}{\partial x^1} N_3$$

$$\bar{N}_2 = \frac{\partial x^1}{\partial x^2} N_1 + \frac{\partial x^2}{\partial x^2} N_2 + \frac{\partial x^3}{\partial x^2} N_3$$

$$\bar{N}_3 = \frac{\partial x^1}{\partial x^3} N_1 + \frac{\partial x^2}{\partial x^3} N_2 + \frac{\partial x^3}{\partial x^3} N_3$$

$$\begin{pmatrix} \bar{N}_1 \\ \bar{N}_2 \\ \bar{N}_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial x^1}{\partial x^1} & \frac{\partial x^2}{\partial x^1} & \frac{\partial x^3}{\partial x^1} \\ \frac{\partial x^1}{\partial x^2} & \frac{\partial x^2}{\partial x^2} & \frac{\partial x^3}{\partial x^2} \\ \frac{\partial x^1}{\partial x^3} & \frac{\partial x^2}{\partial x^3} & \frac{\partial x^3}{\partial x^3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} N_1 \\ N_2 \\ N_3 \end{pmatrix} \quad \checkmark$$

Закон трансформације контраваријантних тензора 6.24

$$\bar{T}^{kl} = \frac{\partial \bar{x}^k}{\partial x^l} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial x^l} T^{kl} \rightarrow \text{сумирање по } k \text{ и } l$$

$$\begin{pmatrix} \bar{T}^{11} & \bar{T}^{12} & \bar{T}^{13} \\ \bar{T}^{21} & \bar{T}^{22} & \bar{T}^{23} \\ \bar{T}^{31} & \bar{T}^{32} & \bar{T}^{33} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial \bar{x}^1}{\partial x^1} & \frac{\partial \bar{x}^1}{\partial x^2} & \frac{\partial \bar{x}^1}{\partial x^3} \\ \frac{\partial \bar{x}^2}{\partial x^1} & \frac{\partial \bar{x}^2}{\partial x^2} & \frac{\partial \bar{x}^2}{\partial x^3} \\ \frac{\partial \bar{x}^3}{\partial x^1} & \frac{\partial \bar{x}^3}{\partial x^2} & \frac{\partial \bar{x}^3}{\partial x^3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^1} & \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^2} & \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^3} \\ \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^1} & \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^2} & \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^3} \\ \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^1} & \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^2} & \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} T^{11} & T^{12} & T^{13} \\ T^{21} & T^{22} & T^{23} \\ T^{31} & T^{32} & T^{33} \end{pmatrix}$$

6.4

$N(p, q, 4) = ?$

Ако је $N(p, q, 4) \cdot B_4^{qs} = C_p^s$, онда је $N(p, q, 4) = N_{pp}^4$ јер је

$N_{pp}^4 \cdot B_4^{qs} = C_p^s \rightarrow$ атензиони производ тензора + контракција = инваријантни производ тензора. По критеријуму поличности ово је тензор и сто изгледа правилно \rightarrow две пута провериш и јеринијуми контракцијом.

6.5 $\bar{\phi} \rightarrow$ инвариантная $\phi = \phi(x^1, x^2, \dots, x^n)$; $\bar{\phi} = (\bar{x}^1, \bar{x}^2, \dots, \bar{x}^n)$

$$\frac{\partial \bar{\phi}}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} = \frac{\partial^2 \phi}{\partial x^i \partial x^j} = \frac{\partial}{\partial \bar{x}^i} \left(\frac{\partial \phi}{\partial x^j} \right) = \frac{\partial}{\partial \bar{x}^i} \left(\frac{\partial \phi(x^k)}{\partial x^j} \right) = \frac{\partial}{\partial \bar{x}^i} \left(\frac{\partial \phi}{\partial x^k} \cdot \frac{\partial x^k}{\partial x^j} \right) =$$

$$= \frac{\partial}{\partial \bar{x}^i} \left(\frac{\partial \phi}{\partial x^k} \right) \cdot \frac{\partial x^k}{\partial x^j} + \frac{\partial \phi}{\partial x^k} \cdot \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^i \partial x^j} =$$

$$= \frac{\partial}{\partial \bar{x}^i} \left(\frac{\partial \phi}{\partial x^k} \right) \cdot \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^j} + \frac{\partial \phi}{\partial x^k} \cdot \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} =$$

$$= \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^j} \cdot \frac{\partial^2 \phi}{\partial x^l \partial x^k} + \frac{\partial \phi}{\partial x^k} \cdot \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} \rightarrow \text{инвариантная величина}$$

наде инвариант этой группы членов

да наде наде что да две инвариантные инварианты.

6.6 $\bar{h}_i \rightarrow$ инвариантная квантор ω ; $\bar{h}_i = \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} h_k$

$$\frac{\partial \bar{h}_i}{\partial \bar{x}^j} = \frac{\partial}{\partial \bar{x}^j} \left(\frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} h_k \right) = \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k + \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial \bar{x}^j} =$$

$$= \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k + \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial x^l} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} =$$

$$= \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial x^l} + \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k \rightarrow \text{наде инвариант этой группы членов}$$

$$\frac{\partial \bar{h}_i}{\partial \bar{x}^j} - \frac{\partial \bar{h}_j}{\partial \bar{x}^i} = ?$$

$$\frac{\partial \bar{h}_i}{\partial \bar{x}^j} - \frac{\partial \bar{h}_j}{\partial \bar{x}^i} = \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial x^l} + \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k - \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^j} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial h_l}{\partial x^k} - \frac{\partial^2 x^l}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} h_l$$

$$= \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} \left(\frac{\partial h_k}{\partial x^l} - \frac{\partial h_l}{\partial x^k} \right) \rightarrow \text{фазовый инвариантный инвариант}$$

$$\frac{\partial \bar{h}_i}{\partial \bar{x}^j} = \frac{\partial}{\partial \bar{x}^j} \left(\frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} h_k \right) = \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k + \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial \bar{x}^j} = \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k + \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial x^l} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} =$$

$$= \frac{\partial^2 x^k}{\partial \bar{x}^j \partial \bar{x}^i} h_k + \frac{\partial x^k}{\partial \bar{x}^i} \cdot \frac{\partial x^l}{\partial \bar{x}^j} \cdot \frac{\partial h_k}{\partial x^l} \quad \checkmark$$

мы же $\frac{\partial^2}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} (x^k h_k - x^l h_l)$
 слагаем $\frac{\partial^2}{\partial \bar{x}^i \partial \bar{x}^j} (x^k h_k - x^l h_l)$
 да же это инвариант $x^k h_k - x^l h_l$
 да да да

$$(6.7) \quad \bar{N}_i = \frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^j} N_j^d$$

$$\frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^k} = \frac{\partial}{\partial x^k} \left(\frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^j} N_j^d \right) = \frac{\partial}{\partial x^k} \left(\frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^j} \right) N_j^d + \frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^j} \frac{\partial N_j^d}{\partial x^k} = \frac{\partial}{\partial x^k} \left(\frac{\partial \bar{N}_i^d}{\partial x^j} \right) N_j^d + \frac{\partial N_j^d}{\partial x^k}$$

→ слагаем! (каждое слагаемое является тензором)

(6.8) $\bar{b}_i = \frac{\partial x^j}{\partial \bar{x}^i} b_j$; $x^1 = x^2 = 2x^2 - (x^3)^2$, $x^1 = x^3$ ^{норма} Сферические координаты. $\varphi \equiv \bar{x}^1$
 base декартовых и сферических $\theta \equiv \bar{x}^2$, $\varphi \equiv \bar{x}^3$
 координаты: $x^1 = \bar{x}^1 \cdot \sin \bar{x}^2 \cdot \cos \bar{x}^3$
 $x^2 = \bar{x}^1 \cdot \sin \bar{x}^2 \cdot \sin \bar{x}^3$
 $x^3 = \bar{x}^1 \cdot \cos \bar{x}^2$
 $x^1 = 4 \sin \theta \cos \varphi$
 $x^2 = 4 \sin \theta \sin \varphi$
 $x^3 = 4 \cos \theta$

На основе полученных результатов в 3.3 имеем:

$$\begin{pmatrix} \bar{b}_1 \\ \bar{b}_2 \\ \bar{b}_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^1} & \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^1} & \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^1} \\ \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^2} & \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^2} & \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^2} \\ \frac{\partial x^1}{\partial \bar{x}^3} & \frac{\partial x^2}{\partial \bar{x}^3} & \frac{\partial x^3}{\partial \bar{x}^3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \\ b_3 \end{pmatrix}$$

Сопре \bar{b}_i :

$$\begin{pmatrix} \bar{b}_1 \\ \bar{b}_2 \\ \bar{b}_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sin \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3 & \sin \bar{x}^2 \cdot \sin \bar{x}^3 & \cos \bar{x}^2 \\ \bar{x}^1 \cos \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3 & \bar{x}^1 \cos \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 & -\bar{x}^1 \sin \bar{x}^2 \\ -\bar{x}^1 \sin \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 & \bar{x}^1 \sin \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3 & 0 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} b_1 = \bar{x}^1 \sin^2 \bar{x}^2 \cdot \sin \bar{x}^3 \cos \bar{x}^3 \\ b_2 = 2\bar{x}^1 \sin \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 - (\bar{x}^1)^2 \cos \bar{x}^2 \\ b_3 = (\bar{x}^1)^2 \sin \bar{x}^2 \cos \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3 \end{pmatrix}$$

Прямое умножение матрицы получаем:

$$\bar{b}_1 = (\bar{x}^1)^2 \sin \bar{x}^2 (\sin^2 \bar{x}^2 \cos^2 \bar{x}^3 \sin \bar{x}^3 - \cos^2 \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 + \cos^2 \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3) + 2\bar{x}^1 \sin^2 \bar{x}^2 \sin^2 \bar{x}^3$$

$$\bar{b}_2 = (\bar{x}^1)^3 (\sin^2 \bar{x}^2 \cos \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 \cos^2 \bar{x}^3 - \cos^3 \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 - \sin^2 \bar{x}^2 \cos \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3) + 2(\bar{x}^1)^2 \sin \bar{x}^2 \cos \bar{x}^2 \sin^2 \bar{x}^3$$

$$\bar{b}_3 = 2(\bar{x}^1)^2 \sin^2 \bar{x}^2 \sin \bar{x}^3 \cos \bar{x}^3 - (\bar{x}^1)^3 (\sin^3 \bar{x}^2 \sin^2 \bar{x}^3 \cos \bar{x}^3 + \sin \bar{x}^2 \cos^2 \bar{x}^2 \cos \bar{x}^3)$$

Вот и окончательные формулы преобразования тензоров в сферических координатах.

6.10 $\dot{x}^i = \frac{dx^i}{dt}$ → координатные векторы, и т. д. преобразуются по закону:

$$\bar{v}^i = \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \cdot v^{\bar{j}}; \quad x^i = x^i(t)$$

Умножив же: $\bar{v}^i = \frac{dx^i}{dt} = \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \cdot \frac{dx^{\bar{j}}}{dt} = \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \cdot v^{\bar{j}}$ → координатные векторы!
 $= \frac{\partial}{\partial x^{\bar{j}}} \left(\frac{dx^{\bar{j}}}{dt} \right) v^{\bar{j}}$

Ускорение: $\bar{a}^i = \frac{d\bar{v}^i}{dt} = \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} v^{\bar{j}} \right) = \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \right) v^{\bar{j}} + \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \frac{dv^{\bar{j}}}{dt} =$

$$= \frac{\partial}{\partial x^{\bar{k}}} \left(\frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} \right) \frac{dx^{\bar{k}}}{dt} v^{\bar{j}} + \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} a^{\bar{j}} =$$

$$= \frac{\partial^2 x^i}{\partial x^{\bar{j}} \partial x^{\bar{k}}} v^{\bar{j}} v^{\bar{k}} + \frac{\partial x^i}{\partial x^{\bar{j}}} a^{\bar{j}}$$

→ оба слагаемых координатные векторы (или тензоры), их преобразование по закону тензорного преобразования